PHIẾU BÀI TẬP
Dạng 1. Thu gọn và sắp xếp đa thức một biến.


Bài 1. Thu gọn và sắp xếp các hạng tử đa thức sau theo lũy thừa giảm dần của biến
P  x  x3  x  x3  2x 1.
Bài 2. Thu gọn và sắp xếp các hạng tử đa thức sau theo lũy thừa tăng dần của biến
Q  x  x2  2  3x2  5x .
Bài 3. Thu gọn và sắp xếp các hạng tử đa thức sau theo lũy thừa giảm dần của biến:
M  x  x2  3  7x2  2x .
Bài 4. Thu gọn và sắp xếp các hạng tử đa thức sau theo lũy thừa tăng dần của biến:
N  y  y3  3y  y2  2 y .
Bài 5. Thu gọn và sắp xếp các hạng tử của đa thức sau theo lũy thừa giảm dần của biến:
P  x  2x3  3x2  x  x3  2x 1 .
· Mức độ thông hiểu
Bài 6. Thu gọn và sắp xếp các hạng tử của đa thức sau theo lũy thừa giảm dần của biến. Xác
định các hạng tử của đa thức

E u   3  2u  5u2  3u .
Bài 7. Thu gọn và sắp xếp các hạng tử đa thức sau theo lũy thừa tăng dần của biến. Xác định các
hạng tử của đa thức H  3u2  2u5  2u7  3u2  5 .
Bài 8. Thu gọn và sắp xếp các hạng tử của đa thức sau theo lũy thừa giảm dần của biến:
Q  x  x3  x2  2x  3x2  5x  2 .
Bài 9: Cho đa thức

P  x  2x2  4x3  5x  x2  3x4  4x3  3 . Thu gọn và sắp xếp các hạng tử của
đa thức

P  x

theo luỹ thừa giảm dần của biến.
Bài 10. Thu gọn và sắp xếp đa thức biến.
· Mức độ vận dụng

B(x)  3x  5 

4x3  8x 10

theo lũy thừa giảm dần của
Bài 11. Sắp xếp các hạng tử của đa thức sau theo lũy thừa giảm dần của biến:
G  2 b3  1 b2  2b4  4 b3  5 b2  2 3
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Bài 12. Sắp xếp các hạng tử của đa thức sau theo lũy thừa tăng dần của biến.
M  x  x5  3x2  3  7x2  x5  2x .
Bài 13. Sắp xếp các hạng tử của đa thức sau theo lũy thừa giảm dần của biến.
D u   2u3  2u2  3 u   2u  5 .
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
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Bài 14. Sắp xếp các hạng tử của đa thức sau theo lũy thừa tăng dần của biến.
A  2 a3  15a2  3 a3   2a  5a3  a5
3
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Bài 15. Hãy thu gọn và sắp xếp các hạng tử đa thức sau theo lũy thừa tăng dần của biến:
P(x)  4x3  5x2  4x3  6x  8x  2 .
· Mức độ vận dụng cao
Bài 16. Hãy thu gọn và sắp xếp các hạng tử đa thức sau theo lũy thừa giảm dần của biến:
A(x)  15x4  8x3  9x4  5x3  2x 1 9x .
Bài 17. Hãy thu gọn và sắp xếp các hạng tử đa thức sau theo lũy thừa tăng dần của biến:
B(x)  4 x2  5 x4  x2  4 x4  4 x3  4 x2  2 .
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Bài 18. Hãy thu gọn và sắp xếp các hạng tử đa thức sau theo lũy thừa giảm dần của biến:
C(x)  5  2x4  5x3  2x2  2x4  7x2  9 .
Bài 19. Hãy thu gọn và sắp xếp các hạng tử đa thức sau theo lũy thừa tăng dần của biến:
D(x)  5x3  7x2  9x4  2x3  5x4  8  x .
Bài 20. Hãy thu gọn và sắp xếp các hạng tử đa thức sau theo lũy thừa tăng dần của biến:
Q( y)  8y  5y4  7 y2  6 y3  9 y4  6 y  7 y2  5y3  2 .
Dạng 2: Tìm bậc và các hệ số của một đa thức.
· Mức độ nhận biết
Bài 1. Xác định bậc và tìm hệ số của đa thức một biến sau

B(x) 

2x4 

3x3  x

– 4x2  4 .
Bài 2. Xác định bậc và tìm hệ số của đa thức một biến sau C(x) 

3x2 – 2x

 x3 .
Bài 3. Xác định bậc và tìm hệ số của đa thức một biến sau Bài 4. Xác định bậc và tìm hệ số của đa thức một biến sau Bài 5. Xác định bậc và tìm hệ số của đa thức một biến sau:

D( y) 
E( y) 

5y5  2 y3  y4 .
5y5  2 y3  3y4 – 5y5 .
G( y) 

5y5  2 y3  3y4 –

5y5 

y3  3y4  202 .
· Mức độ thông hiểu
Bài 6: Cho đa thức:

P  x  7x3  3x4  x2  5x2  6x3  2x4  2017  x3.
a) Chỉ ra bậc của

P(x).
b) Viết các hệ số của

P(x).

Nêu rõ hệ số cao nhất và hệ số tự do.
Bài 7: Cho đa thức:

P  x  2  7x5  4x3  3x2  2x  x3  6x5
a) Thu gọn và sắp xếp các hạng tử của P(x) theo luỹ thừa giảm.
b) Viết các hệ số khác 0 của đa thức P(x) .
c) Xác định bậc của đa thức, hệ số cao nhất, hệ số tự do.
Bài 8. Cho đa thức

f  x  x  7x2  6x3  3x4  2x2  6x  2x4  5 .
a) Thu gọn và sắp xếp các số hạng của đa thức theo lũy thừa giảm dần của biến.
b) Xác định bậc của đa thức, hệ số tự do, hệ số cao nhất.
Bài 9. Tìm bậc mỗi đa thức sau:
a) A  2x5  3x4  x5  4x4  3x5
b) B  ax3  4x2  8x 1 (a là hằng số)
c) C  mx4  x4 1 (m là hằng số)
Bài 10. Thu gọn và sắp xếp đa thức
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( a, b là các hằng số khác 0 ) theo lũy thừa giảm dần của biến rồi xác định các hệ số của đa thức trên.
Bài 11. Thu gọn rồi tìm bậc của các đa thức sau:
a) A  3x2  7x3  3x3  6x3  3x2;
b) B  3x2  x  3x2  5 .
Bài 12. Cho đa thức: A(x)  2x2  3x  x4  5  3x2  4x;
a) Thu gọn, sắp xếp các hạng tử theo lũy thừa giảm của biến.
b) Xác định các hệ số của các đa thức
Bài 13. Cho đa thức: B(x)  3x  5 + 4x3  8x 10 ;
a) Thu gọn, sắp xếp các hạng tử theo lũy thừa tăng dần của biến.
b) Xác định các hệ số của các đa thức
Bài 14. Cho đa thức: C(x)  3x2  5  8x  2x4  x3  4
a) Thu gọn, sắp xếp các hạng tử theo lũy thừa giảm của biến.
b) Xác định các hệ số của các đa thức.
Bài 15. Thu gọn và sắp xếp đa thức

A(x)  2x2  3x  x4  5  3x2  4x

theo lũy thừa giảm dần
của biến rồi xác định các hệ số của đa thức trên.
Bài 16. Ở Đà Lạt giá Táo là x (đồng/kg) và giá Nho gấp đôi giá Táo.
a) Hãy viết đa thức biểu thị số tiền khi mua 5 kg táo và 4 kg nho. Tìm bậc của đa thức đó.
b) Hãy viết biểu thức biểu thị số tiền khi mua 10 hộp táo và 10 hộp nho, biết mỗi hộp táo có
10 kg và mỗi hộp nho có 12 kg. Tìm bậc của đa thức đó.
Bài 17. Một hãng taxi quy định giá cước như sau: 1km đầu tiên giá 11 nghìn đồng. Từ kilômét thứ hai trở đi giá 10 nghìn đồng/ km.

a) Nếu người thuê xe taxi của hãng đó đi x km  x  1
đó phải trả?Tìm bậc, hệ số cao nhất, hệ số tự do của đa thức đó?

. Hãy viết đa thức tính số tiền mà người
Bài 18: Với a, b, c là các hằng số, tìm bậc, hệ số cao nhất, hệ số tự do của đa thức:
A x  x2 a  b x  5a  3b  2 ?
Bài 19. Cho đa thức
4. Tìm a?

N  4x5  3x4  7x4  ax5

(a là hằng số). Biết rằng bậc của đa thức N bằng
Bài 20. Cho đa thức ax4  2x3  3x2  2x4  7x 1. Biết rằng đa thức này có bậc bằng 4 và a là số
nguyên tố nhỏ hơn 5. Tìm a?
Bài 21: Cho đa thức
A x  bx  b  2 x5  a 12 x6  0, 5ax3  5x2  bx3  4cx4 10 11x5  6x6  ax  c x 1
Viết đa thức dưới dạng thu gọn với các hệ số bằng số, biết rằng

A x

có bậc là 5; hệ số cao nhất
là 19 và hệ số tự do là

15 .
Bài 22. Xác định đa thức bậc hai Q  x  ax2  bx  c
hệ số của đa thức bằng 0 .
Dạng 3: Tính giá trị của đa thức.
· Mức độ nhận biết

biết rằng Q 1  6 ; Q 2  3 và tổng các
Bài 1: Tính giá trị của đa thức

A( y)  7 y2 – 3y  1
2

tại

y  2 .
Bài 2: Tính giá trị của đa thức

B(x)  4x5 – 3x – 1  7x3  4x5  1
2
2

tại

x  5;
Bài 3. Cho đa thức:

P(x)  2x3  x2  5  3x  3x2  2x3  4x2 1. Tính giá trị của

P(x)

tại

x  0 ;
x  1 ;

x  1 .
3
Bài 4. Cho đa thức:

P(x)  5x3  2x2  5  3x  4x2  x3  4x2  3. Tính

P 2.
Bài 5. Cho đa thức:

P  x  2x4  7x  2  3x4  2x2  x . Tính

P 1 .
· Mức độ thông hiểu
Bài 6. Cho đa thức: Q  x  3x3  x4  5x2  x3  6x  3 . Tính Q 2
Bài 7. Cho đa thức:

P  x  x3  2x4  6x  3  2x  5 . Tính

P   1  .

2 


Bài 8. Cho đa thức: Q  x  ax3  2x4  5x2  2x3  6x  3 ( a là hằng số). Tính Q 1 .
Bài 9. Cho đa thức:

B  x  a 1 x3  2x4  5ax2  6x  3a

( a là hằng số). Tính

B 1 .
Bài 10.
Cho đa thức:
· Mức độ vận dụng

B  x  x3  2x4  5x2  6x  3 . Tính

B  1  .
  
Bài 11.
Cho đa thức:

B  x  2a 1 x3  2x4  6x  3 . Tính

B  1  .


Bài 12. Xác định đa thức bậc nhất

P(x)  ax  b

biết rằng

P(1)  5 và

P(2)  7 ;
Bài 13: Cho đa thức:

P  x  2x3  x2  5
· 
3x

 3x2  2x3  4x2 1
a) Thu gọn

P  x .
b) Tính giá trị của

P  x

tại

x  0; x  1; x  1
3
c) Tìm giá trị của x để

P  x = 0; P(x) = 1.
Bài 14: Lan có 150 nghìn đồng tiết kiệm. Lan mua một bộ dụng cụ học tập hết 45 nghìn đồng và 10 quyển vở giá x nghìn đồng.
a) Hãy tìm đa thức (biến x ) biểu thị số tiền còn lại ( đơn vị: nghìn đồng). Tìm bậc, hệ số cao nhất, hệ số tự do của đa thức đó.

b) Sau khi mua vở thì Lan còn dư 5 nghìn đồng. Hỏi giá tiền của mỗi quyển vở?
Bài 15: Cuối năm An nhận được phần thưởng là 100 nghìn đồng. An dùng số tiền này để mua một cuốn sách giáo khoa môn Toán 7 giá 20 nghìn đồng; mua bộ thước hết 10 nghìn đồng và mua một cuốn sách tham khảo môn Toán 7 với giá x nghìn đồng.
a) Hãy tìm đa thức biểu thị số tiền còn lại của An (đơn vị: nghìn đồng). Tìm bậc của đa thức đó.
b) Nếu sau khi mua An còn lại số tiền là 20 nghìn đồng thì hỏi giá tiền cuốn sách tham khảo là bao nhiêu?

· Mức độ vận dụng cao
Bài 16. Cho đa thức

M (x)  ax4  6x  4 . Tìm a biết

M (2)  3
Bài 17. Cho biểu thức A  5x 1

1 2
5
a) Tính giá trị của  A tại  x 





 1
9
b) Tính giá trị của A tại  x2 1. x 1  0
Bài 18. Cho đa thức
f (2) .

f (x)  ax2  bx  c . Biết

f (0)  2017;

f (1)  2018;

f (1)  2019 . Tính
Bài 19.
Cho

P  x  100x100  99x99  98x98 ...  2x2  x . Tính

P 1 .
Bài 20. Cho

P(x)  x99 100x98 100x97 100x96 ... 100x 1. Tính

P 99 .
Dạng 4: Nghiệm của đa thức một biến.
· Mức độ nhận biết
Bài 1: Kiểm tra xem 1 có phải là nghiệm của các đa thức sau không?
a) M  x  2022x2  2022
b) N  y   y2  7 y  6
c) P u   2u 1
Bài 2: Cho đa thức:
3.

P  x  x3  2x2  3x.


Số nào sau đây là nghiệm của đa thức

P  x : 0; 1; 1;
Bài 3: Cho đa thức

P(x)  x3  x . Trong các số sau:

3; 2;  1; 0; 1; 2; 3 . Số nào là nghiệm của
đa thức P(x) ? Vì sao?
Bài 4: Cho đa thức P  x 
đó.

x2  5x  6 . Chứng tỏ rằng

x  2; x  3

là hai nghiệm của đa thức
Bài 5 : Tìm nghiệm của đa thức sau
a) A x  2  x
b) B  y  2 y2 1
c) C  x  x2  2x
· Mức độ thông hiểu

d) D  y   x2  2x 1
Bài 6: Cho đa thức:
a) Thu gọn đa thức

f (x)  2x2  3x 1  x2  7x  2
f (x) .
b) Chứng minh rằng

1 và

3 là các nghiệm của

f (x) .
Bài 7: Tìm nghiệm của các đa thức sau:
a) 2x  4 x  9 ;

b)  x 1 x 13  2x
Bài 8: Chứng tỏ các đa thức sau không có nghiệm:
a) x2 1 ;
b) 5x2  3 ;
c)  x 12  0,1 .
Bài 9: Cho đa thức

P  x  2x  a
· 
1 Tìm a để

P(x)

có nghiệm:
a) x  0

;
b)

x 1
Bài 10: Tìm nghiệm của các đa thức sau:
a)  x  57  x;

b) x2  44  x
· Mức độ vận dụng thấp
Bài 11: Chứng tỏ x  1 là nghiệm của cả ba đa thức sau:
f  x = x2 –1

g  x  1  x3

h  x  x3  3x2  3x 1
Bài 12: Chứng tỏ rằng x = 1 là nghiệm của cả ba đa thức sau:
f  x = x2 –1

g  x  x3 1

h  x  x3  3x2  3x 1
Bài 13: Cho đa thức

P  x  ax3  bx2  cx  d

(a  0) . Chứng tỏ rằng:
a) Nếu

a  b  c  d  0

thì

x 1

là một nghiệm của

P  x .
b) Nếu a  c  b  d

thì

x  1 là một nghiệm của

P  x .
Bài 14: Tìm nghiệm của các đa thức sau:
a) x2  4x  3 ;
b) 2x2  5x  3
Bài 15: Hãy xác định hệ số a và b để đa thức
· Mức độ vận dụng cao

f (x)  x2  2ax  b

nhận các số 0; 2 làm nghiệm.
Bài 16: Cho hai đa thức
P(x)  Q(x).

P(x)  x2

và đa thức Q(x)  4x  4 . Với giá trị nào của x thì P(x)  Q(x)?
Bài 17: Cho hai đa thức P(x)  x3  3x2  3x 1 và đa thức Q(x)  x3  2x2  8x  5 . Với giá trị nào
của x thì P(x)  Q(x)?
Bài 18: Chứng tỏ đa thức sau không có nghiệm: x2  x  2.
Bài 19: Hãy xác định hệ số a và b để đa thức f (x)  x2 +ax b1 nhận các số 0; 2 làm nghiệm.
Bài 20: Chứng minh rằng đa thức:
.

P  x   x8 

x5 

x2  x
· 
1 không có nghiệm với mọi x  R
Bài 21. Cho hai đa thức:

f  x   x 1 x  2 và

g  x  x3  a.x2  bx  2

. Xác định

a, b biết
nghiệm của đa thức

f  x

cũng là nghiệm của đa thức

g  x .
Bài 22. Cho đa thức

f  x

thỏa mãn điều kiện:

x. f  x 1   x  2. f  x
 3 
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